

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ИЗДАНИЕ БРАТСТВА СВ. ВЛАДИМИРА ПРИ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

1 Февраля № 4 1904 года.

— ○ ОТДѢЛЬ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ. ○ —

Высочайшій манифестъ и торжественное богослуженіе.

29 января къ 12-ти часамъ дня въ кафедральномъ соборѣ собрались всѣ начальствующія и должностныя лица правительственныхъ и частныхъ учреждений, съ начальникомъ губерніи графомъ О. Э. Келлеромъ во главѣ.

Соборъ былъ настолько переполненъ молящимися, что доступъ въ него былъ невозможенъ, и многіе стояли на паперти собора.

Ровно въ 12-ть час. дня соборнымъ протодіакономъ громкимъ и внятнымъ голосомъ прочитанъ Высочайшій манифестъ отъ 27-го января.

Затѣмъ изъ Царскихъ вратъ въ полномъ облаченіи вышелъ Епископъ Екатеринославскій и Таганрогскій Сумеонъ, обратившійся къ предстоящимъ со словомъ по поводу событій послѣднихъ дней.

Владыка указалъ на то напряженное вниманіе, съ которымъ всѣ вѣрноподанные русской земли слѣдили за ходомъ русско-японскихъ переговоровъ. Этимъ переговорамъ посвящены были обширныя статьи во всѣхъ русскихъ и иностранныхъ газетахъ; изъ послѣднихъ, даже явно недоброжелательно относящіяся къ Россіи не могли не отмѣтить тѣхъ усилій, которыя дѣлалъ нашъ благочестивый Государь, чтобы отвратить войну со всѣми ея послѣдствіями.

Такой образъ дѣйствій нашего Монарха есть прямое слѣдствіе Его высокихъ побужденій—не нарушать мира, поборникомъ котораго всегда былъ Державный Вождь доблестныхъ русскихъ войскъ.

Извѣстно, что возбужденные между русскимъ и японскимъ правительствами переговоры по поводу пересмотра существовавшихъ между обѣими имперіями соглашеній по корейскимъ дѣламъ были внезапно прерваны Японіей, которая, не выждавъ полученія послѣднихъ отвѣтныхъ предложеній Россіи, извѣстила о прекращеніи переговоровъ и разрывѣ дипломатическихъ сношеній, а затѣмъ, японское правительство отдало приказъ своимъ миноносцамъ внезапно атаковать русскую эскадру, стоявшую на вѣшнемъ рейдѣ Портъ-Артура.

На начинающаго—Богъ!

И въ настоящій знаменательный для всѣхъ вѣрноподанныхъ нашего Царя моментъ мы должны вознести свои молитвы къ Престолу Всевышняго о дарованіи побѣды нашему христоролюбивому воинству...

Богослуженіе съ колѣнопреклоненіемъ совершилъ Епископъ Сумеонъ, соборнѣ съ городскимъ духовенствомъ, при пѣніи архіерейскаго и соборнаго хоровъ.

Было провозглашено многолѣтіе всему Царствующему Дому и побѣдоносному христіанскому православному воинству.

По отбытіи Преосвященнаго изъ собора, начальникъ губерніи прочиталъ вслухъ послѣднія телеграммы съ театра военныхъ дѣйствій.

(Придн. Кр.).

О МОЛИТВѢ ВЪ ПОСТЬ РОЖДЕСТВЕНСКІЙ И СВ. ЧЕТЫРЕДЕСЯТНИЦЫ.

Много заботъ, много труда священнику, особенно, въ великій постъ. Не говоря уже о школѣ, въ которой нужно заниматься каждый день (а у инаго священника и двѣ школы), нужно служить для говѣющихъ и готовить ихъ къ спасительнымъ таинствамъ Покаянія и Причащенія. Велики и спасительны эти таинства, великъ долженъ быть и трудъ пастыря церкви, чтобы это дѣло Божіе и ему и пасомымъ было во спасеніе, а не въ осужденіе. Въ тоже время священнику нужно думать и еще объ одномъ великомъ дѣлѣ— о молитвѣ по домамъ. Положимъ, по указанію требника, можно эту молитву прочитатъ и въ церкви, ибо тамъ сказано: «молитвы въ началѣ поста святыхъ четыредесятницы, яже священникъ своимъ парохіаномъ въ понедѣльникъ первый святаго поста, или во иный день первыя постныя седмицы въ церкви по утрени, или по часѣхъ, возьмъ на себе епитрахиль, чтеть, со свякимъ умиленіемъ». Но, если взять во вниманіе нужду и великую пользу посѣщенія прихожанъ по домамъ,—то лучше читатъ эти молитвы по домамъ, а не въ церкви. Пользу же я разумѣю не матеріальную (ибо не стоитъ трудовъ то, что даютъ въ великій постъ), а религіозно-нравственную.

Во первыхъ, должны же мы, пастыри, знать, въ какомъ состояніи находятся наши духовныя чада: какъ живутъ, какъ думаютъ о томъ или другомъ предметѣ вѣры, какъ молятся, какъ исполняютъ свои христіанскія обязанности; а, во вторыхъ, посѣщеніе прихожанъ много служить къ защитѣ и огражденію ихъ отъ волковъ, вторгающихся въ стадо Христово, *отъ лживыхъ пророкъ, иже приходятъ во одеждахъ овчихъ, внутрь же суть волцы хищницы* (Мѡ. VII, 15).

Итакъ, добрый пастырь, не лѣнись, иди, съ своими духовными чадами молись и для нихъ потрудись. Смотри, какъ эти *волцы хищницы* рыщутъ и добычи ищутъ и на мельницахъ, и на перевозахъ, и по желѣзнымъ дорогамъ и въ тайныхъ собраніяхъ трудятся, чтобы отлучить овецъ отъ стада Христова: тебѣ ли, Христову рабу, почивать и отдыхать? Отдохнешь, какъ помрешь, если въ рай попадешь; а теперь иди и посѣти стадо словесныхъ овецъ Христовыхъ; всматривайся въ ихъ жизнь; что не такъ, не по христіанству, исправь; лѣнивыхъ возбуждай, усердныхъ похваляй, отъ опасностей предостерегай, *проповѣдуй слово, обличи, запрети, умоли со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ* (2 Тим. IV, 2). Такъ велитъ намъ св. ап. Павелъ трудиться во имя Христово. И мнѣ кажется, что наилучше въ этомъ можно потрудиться, ходя съ молитвою въ рождественскій и великій постъ.

Вошедъ въ домъ, крестись и всматриваешься въ иконы. Если на нихъ пыль, паутина, то чья, какъ не моя обязанность дать хозяевамъ наставленіе о томъ, что икона изображаетъ лице Бога—Спасителя, Его Пречистой Матери, или святаго угодника Божія: какъ можно держать въ нечистотѣ святаго лица? Грѣхъ это. «Прежде чѣмъ молиться утромъ или вечеромъ, ты, хозяйка, посмотри на иконы, и если увидишь пыль или паутину, смети эту нечистоту и тогда молись». А то иная хозяйка отлагаетъ это дѣло до времени мазки и побѣлки избы, а мажутъ крестьянки свои избы къ Рождеству Христову да къ Свѣтлому Празднику, значить, въ

продолженіи двухъ-трехъ мѣсяцевъ иконы въ иномъ домѣ находятся въ нечистотѣ, въ пыли. Между иконами нерѣдко прежде попадались въ избахъ крестьянъ неправославныя изображенія. Младенецъ Іисусъ съ шаромъ въ рукѣ, съ овцею и даже съ пылающимъ сердцемъ на груди. Указывая на эти изображенія, я требую, чтобы эти католическія выдумки были убраны и сожжены. Слава Богу все рѣже и рѣже попадаютъ теперь такія изображенія, а прежде было много. Но случается не только пыль на иконахъ, а что нибудь и худшее встрѣтить въ домѣ христіанина, потерявшаго почтеніе къ нимъ: самъ хозяинъ въ шапкѣ съ грубою въ зубахъ. Надѣваешь ли ты, говорю, шапку въ церкви?—Нѣтъ, говорить.—Объ этомъ должно быть ты боишься и подумать? говорю. Какъ же ты въ своей хатѣ надѣлъ шапку? Вѣдь эти лица, что на иконахъ у тебя, тѣ же самыя, которыя и въ церкви, да только въ меньшемъ видѣ изображены; какъ же ты смѣешь непочитать ихъ и шапку надѣвать? «Та я хотивъ иты», обыкновенно отвѣчаетъ виновный, хотя и ложно. Надо за порогомъ, говорю, надѣвать шапку, если выходить, а не предъ иконами, а куреніе, говорю, и не прилично христіанину и вредно, ибо это ядъ, значить, грѣхъ,—скажешь обыкновенно. Но къ величайшему прискорбію надо сказать, что куреніе все больше и больше распространяется и намъ нѣтъ силъ бороться съ этимъ зломъ.

Конечно, не всегда такой входъ бываетъ въ домъ прихожанина: я отмѣтилъ это, какъ случайность, которая рѣдко бываетъ.

Въ рождественскій постъ дѣти большею частію сидятъ на печкѣ и, если не сказать, чтобы слѣзли, то тамъ они и останутся и въ продолженіи молитвы, выглядывая оттуда какъ звѣрки и даже ко кресту не подойдутъ. Поэтому предъ чтеніемъ молитвы нужно сказать, чтобы всѣ вставали съ печи.

Если хозяйка хочетъ зажечь лампадку или свѣчку, то ожидаешь, пока зажжетъ, чтобы не оскорбить ея благочестія;

а если не видишь этой готовности, то обыкновенно читаешь молитву, чтобы не терять времени.

Прочитавъ молитву поздравляешь съ св. постомъ и говоришь: въ этой молитвѣ мы просили Бога, чтобы Онъ помогъ намъ поститься, каяться и принялъ нашъ постъ. Въ этотъ постъ (рождественскій) надо говѣть, каяться о грѣхахъ и причащаться Св. Христовыхъ Таинъ. О томъ въ молитвѣ мы и просимъ Господа. И вы, чада духовныя, старайтесь въ этотъ постъ говѣть, ибо мало того, чтобы разъ въ годъ отговѣться: два—три раза въ годъ надо говѣть, чтобы очищаться отъ грѣховъ и соединяться со Христомъ въ Пречистыхъ Тайнахъ. Положимъ, въ лѣтніе посты вамъ некогда, а теперь, въ рождественскій слава Богу, съ работами справились, время свободное, постъ продолжительный, и можно поговѣть.

Давая это наставленіе, наблюдаешь за подходящими ко кресту и смотришь, какъ они персты слагаютъ, какъ крестятся. Часто случается замѣчать въ перстосложеніи неправильность: къ тремъ первымъ перстамъ присоединяются и остальные два, вотъ и исправишь «приклоняй, молъ, два послѣдніе пальца къ ладони, да во время молитвы смотри за ними, чтобы не выпрямились, вотъ и приучишь руку къ правильному перстосложенію и крестъ твори правильно, не спѣша». Женскій полъ въ перстосложеніи имѣетъ свою неправильность: онѣ (женщины»), сложивши три первые пальцы, безымянный и мизинецъ держать прямо. Должно быть это отъ привычки крутить веретено тремя пальцами во время пряденія. Какъ бы то ни было, надо намъ исправлять эти недостатки, и когда же это дѣлать, какъ не во время хожденія съ молитвою? Въ то же время иногда объяснишь и значеніе перстосложенія и важность и святость креста.

Когда всѣ приложатся ко кресту, спрашиваешь: есть ли въ семьѣ грамотный и если есть, кладешь на столъ № Троицкаго Листка съ наставленіемъ, чтобы читалъ въ воск-

ресный день на всю семью, а когда прочитаетъ свой листокъ, помѣнялся бы съ сосѣдомъ, у котораго я также оставилъ листокъ; если же и другой прочитаетъ, искалъ бы у другихъ сосѣдей троицкихъ листковъ мною оставленныхъ. А то можно собираться съ листками многимъ въ одну избу и прочитывать ихъ одинъ за другимъ.

Большую частію грамотный въ семьѣ есть, а если нѣтъ, то просить оставить листокъ: «кто-нибудь изъ родственниковъ, говорятъ, въ недѣлю прійдетъ къ намъ и прочитаетъ». Такъ грамота служить въ крестьянской семьѣ христіанскому просвѣщенію. Гдѣ въ семьѣ есть грамотный, тамъ дѣти правильно знаютъ молитвы, потому что я внушаю, чтобы непременно грамотный малышъ дѣтямъ показывалъ онія; а гдѣ нѣтъ грамотнаго, тамъ молитвы дѣти читаютъ съ ошибками и вотъ, поставивъ на видъ это родителямъ, я внушаю, чтобы они въ воскресные и праздничные дни приглашали къ себѣ грамотнаго, который бы ихъ дѣтей училъ молитвамъ и имъ самимъ почиталъ бы что «отъ Божественнаго».

Освѣдомившись о знаніи молитвъ и внушивъ, чтобы въ каждый воскресный и праздничный день ходили въ церковь, я потомъ, видя, что въ семьѣ есть юноша или дѣвица, обращаюсь къ родителямъ и спрашиваю: вашъ сынъ (или дочь) ходитъ ночью гулять на улицу? Иногда скрываютъ это, а больше сознаются, что приказываютъ не ходить, а онъ не слушаетъ. Тогда я говорю родителямъ: слушаетъ или не слушаетъ, а вы продолжайте дѣлать внушенія, — это ваше дѣло. И меня мало кто слушаетъ изъ прихожанъ, а я не перестаю говорить, что Богъ велитъ въ законѣ. Когда вы, родители, будете учить дѣтей закону Божію и удерживать ихъ отъ ночныхъ походовъ, то за грѣхи, совершенные ими, вы не будете отвѣчать, а если не будете удерживать отъ этого зла, то и дѣти ваши будутъ осуждены и вы съ ними. А ты, обращаюсь я къ юношѣ или дѣвѣ, почему не слушаешь родителей, какъ Богъ велитъ въ 5-й заповѣди? Зачѣмъ ночью

ходишь гулять? Твой отецъ крестный предъ св. Крещеніемъ давалъ за тебя обѣщаніе о томъ, что ты не будешь сатанѣ угождать грѣхами, а будешь Христу Богу служить, а теперь, ходя ночью на улицу, кому ты служишь? Вѣдь тамъ кромѣ худыхъ словъ и дѣлъ ничего не бываетъ. Именемъ Божиимъ я тебѣ запрещаю ходить ночью на улицу. Исправься! Подобныя увѣщанія даешь юношѣ или дѣвицѣ; но, вообще говоря, мало бываетъ успѣха. Это (ночныя гулянья) столь великое зло и столь оно сильно вкоренилось, что нужно на него воздѣйствовать всѣмъ пастырямъ церкви съ самою большею энергіею и притомъ, по возможности, вмѣстѣ съ гражданскою властію.

Иногда спрашиваю, какія лица на иконахъ изображены. Хотя и не всегда,—говорятъ правильно.

Думаю, что во всякомъ приходѣ есть лица, выдающіяся своимъ поведеніемъ и отличающіяся пьянствомъ, сквернословіемъ, воровствомъ, или другимъ какимъ порокомъ. Во время исповѣди некогда съ ними говорить, когда налегаютъ на тебя многіе десятки желающихъ исповѣдываться и вотъ, ходя съ молитвою, можно побесѣдовать съ такими нравственными уродами въ приходѣ.

Главное наше дѣло сѣять слово Божіе всегда, вездѣ, при всякихъ обстоятельствахъ жизни, хожденіе же съ молитвою и есть самое лучшее время для этого: кое-что самъ скажешь изъ закона Божія, а кое-что скажетъ «Листокъ», оставляемый тобою въ домѣ прихожанина и потому я считаю раздачу «Листковъ» во время хожденія съ молитвою непремѣнною обязанностію приходскаго священника. Сектанты подобнымъ способомъ много дѣлаютъ зла нашей православной церкви, раздавая листки съ своимъ ученіемъ; значитъ, и мы, раздавая листки съ православнымъ ученіемъ, будемъ защищаться отъ нихъ и утверждать своихъ чадъ духовныхъ въ истинахъ православной церкви. Лучшіе, кажется, листки «Троицкіе», но и «Воскресные» и «Листки Московской Си-

нодальной Типографіи» очень хорошіе. Листки я выписываю на церковный счетъ.

Я сказалъ, какъ я хожу съ молитвою, подѣлился съ своею практикою. Покорнѣйше прошу отцовъ высказаться съ своей стороны, исправить мои погрѣшности и указать тѣ способы, какіе они употребляютъ для воздѣйствія на прихожанъ, чтобы учить, наставлять, исправлять, совершенствовать прихожанъ съ помощію Божіею и указывать путь, ведущій ко Христу. Насъ вѣдъ въ семинаріи учили только разнымъ отраслямъ Богословія, а практикѣ священнической не учили, съ этой стороны мы, такъ сказать, самоучки. Мы сами должны вырабатывать способы примѣненія догматическаго, нравственнаго и пастырскаго Богословія. Вотъ и будемъ трудиться и своими мыслями и опытомъ дѣлиться, сообщая другъ другу тѣ способы и средства, какими кто изъ насъ проявляетъ свою пастырскую дѣятельность, благодаря Редакцію Епарх. Вѣд. открывшую свои страницы для этого столь полезнаго пастырскаго общенія ¹⁾).

Протоіерей *Антоній Куденковъ*.

СЕКТАНТСТВО и РАСКОЛЪ.

Изъ дневника миссіонера.

(Миссіонерская бесѣда въ п. Горловкѣ, Бахмутскаго уѣз.,
27 декабря истекшаго года).

(Окончаніе *).

Побесѣдуемъ прежде всего о *водномъ* крещеніи **).
Православная Церковь, призывая всѣхъ людей къ *вѣрѣ* во

¹⁾ Съ своей стороны и Редакція приноситъ благодарность досточтимому о. протоіерію за его откликъ на призывъ Редакціи и симпатичные труды его въ епархіальномъ органѣ. *Примѣч. Ред.*

*) См. № 3—1904 г.

**) Бесѣда излагается въ очень сжатомъ видѣ.

Христа, въ то же время предлагаетъ людямъ принять въ слѣдъ за вѣрою *крещеніе въ воду* во имя Отца и Сына и Св. Духа, чтобы стать членомъ Христовой Церкви и спастись. Такъ поступаетъ она по заповѣди Христа, повелѣвшаго Апостоламъ: «идите по всему міру и проповѣдуйте Евангеліе всей твари. Кто будетъ вѣровать и *крестится*, спасенъ будетъ»... (Ев. Марк. 16, 15—16 ст.). Между тѣмъ наши собесѣдники—сектанты, не смотря на повелѣніе Христа, отвергають *водное* крещеніе. Этѣмъ они показываютъ, что не любятъ Христа, ибо, по слову Христа, лишь тотъ Его любить, кто имѣетъ заповѣди Его и соблюдаетъ ихъ (Іоан. 14, 21). Посему мы и спросимъ нашихъ собесѣдниковъ, почему они называютъ себя христіанами, когда *отвергають* водное крещеніе, заповѣданное намъ Самимъ Христомъ?

Нестеренко. Крещеніе мы не отвергаемъ, но подъ крещеніемъ мы разумѣемъ *наученіе*. Нигдѣ въ Писаніи мы не находимъ, чтобы Христось или Апостолы крестили *плотскою водою* людей.

Миссіонеръ. Неправду говоришь ты, Нестеренко! Въ Св. Писаніи нигдѣ крещеніе не означаетъ *наученія*, а всегда стоитъ отдѣльно и притомъ послѣ *наученія*. Какъ по твоему *вѣра* въ человѣкѣ появляется раньше или послѣ *наученія*?

Нестеренко. Вѣра отъ слышанія Слова Божія, а потому прежде нужно *наученіе*, а затѣмъ уже въ человѣкѣ является вѣра (Римл. 10 г. 13—17 ст.).

Миссіонеръ. Хорошо. Теперь запомни: сперва *наученіе*, затѣмъ вѣра... Ну, а послѣ вѣры что еще нужно *человѣку* для спасенія?

Нестеренко. По моему больше ничего.

Миссіонеръ. А вспомни заповѣдь Христа. Христось говоритъ апостоламъ: идите и *проповѣдуйте* Евангеліе, т. е. *научайте* людей Слову Божію; затѣмъ всякій, кто только *повѣритъ* Слову Божію, долженъ послѣ вѣры принять *крещеніе* (Мрк. 16, 15—16). Вотъ видишь, *вѣра* послѣ *науч-*

ченія, а уже послѣ вѣры *крещеніе*. Значить нельзя смѣшивать все вмѣстѣ. И ты долженъ признать, что всякій *вѣрующій* во Христа обязанъ затѣмъ *креститься*, иначе онъ преступникъ заповѣди Христовой. Посему и вы, если вѣруете во Христа, то должны принять и крещеніе.

Ивченко. Мы плотской воды не примемъ, потому что и въ Писаніи ея не находимъ.

Миссіонеръ. Ошибаешься, дружище! Самъ Христось крестился въ плотской водѣ.

Нестеренко. Гдѣ это сказано?

Миссіонеръ. У Ев. Матѳея читаемъ, что Христось принялъ крещеніе *въ рѣкѣ Иорданъ* и тамъ-же прямо сказано, что «крестившись Иисусъ тотчасъ вышелъ *изъ воды*» (3 гл. 13—16 ст.).

Ивченко. Здѣсь *вода* не плотская, а духовная и означаетъ Духа Святаго. Объ этой водѣ говорилъ Христось Самарянкѣ (Іоан. 4 г.) и еще въ великій день праздника (Іоан. 7 г.). Вотъ эта вода намъ и нужна, а плотской водой только грязь съ тѣла омывають.

Миссіонеръ. Не разумѣешь ты, Ивченко, что читаешь. Все у тебя смѣшалось въ кучу. Ты и не замѣтилъ, какъ самъ себя спуталъ и опровергъ. Вѣдь въ бесѣдѣ съ Самарянкой Христось говорить не *просто о водѣ*, а о «*водѣ живой*» и вотъ подъ «*живой водой*» (Іоан. 7, 38—39) Иисусъ дѣйствительно разумѣлъ Св. Духа, какъ и само Писаніе говоритъ намъ: «*сіе сказалъ Онъ о Духъ*»... Но вѣдь нигдѣ въ Писаніи не сказано, что Христось *крестился «живой»* водою, а прямо сказано, что Онъ крестился въ обыкновенной водѣ рѣки Иордана. И уже *послѣ крещенія* въ водѣ на Христа сошелъ Духъ Божій. Значить, въ крещеніи Христа *вода* отдѣльно, а *Духъ* отдѣльно. И не Одинъ Христось крестился въ плотской водѣ, но и ученики Христовы сами крестились и другихъ крестили въ той-же плотской водѣ.

Нестеренко. Нигдѣ этого мы не находимъ въ Писаніи.

Миссіонеръ. Плохо читаете, еще хуже понимаете, по-сему и не находите. А читайте 3-ю главу Ев. Іоанна: «послѣ сего пришелъ Іисусъ съ учениками Своими въ землю Іудейскую, и тамъ жилъ съ ними и *крестилъ*. А Іоаннъ *также* крестилъ въ Енонѣ близъ Салима, потому что тамъ было *много воды*; и приходили туда и *крестились*» (3 гл. 22—23 ст.) Вотъ вамъ ясно сказано, что вѣрующіе во Христа принимали отъ учениковъ Его *водное* крещеніе. Чего-же вы мудрствуете и противитесь Слову Божію?

Ивченко. Мы видимъ здѣсь подъ *водою* крещеніе *Духомъ Святымъ*, а не плотскою *водою*.

Миссіонеръ. Но вѣдь *вода*, которою крестилъ Іоаннъ и Христосъ чрезъ учениковъ Своихъ, одна и таже, или разная?

Нестеренко. Одинаковая.

Миссіонеръ. А развѣ Іоаннъ имѣлъ право крестить Духомъ Святымъ? Прочтите-ка Ев. Мѡ. 3, 11... И выходитъ опять, что въ Писаніи здѣсь говорится о крещеніи плотскою водою. Да притомъ Св. Духа вѣрующіе во Христа при Его земной жизни до прославленія и не получали (Іоан. 7, 39).

Ивченко. Да покажите намъ *на примѣръ*, чтобы Апостолы крестили кого плотскою водою?

Миссіонеръ. Я уже указывалъ вамъ на примѣръ Самаго Христа и Его учениковъ. Но если вамъ и этого мало, то я уже укажу вамъ на примѣръ крещенія въ водѣ Ап. Филиппомъ евнуха. Читайте кн. Дѣян. Ап. Филиппъ сперва *научилъ* евнуха, затѣмъ, когда евнухъ *повѣрилъ* отъ всего сердца, то они оба, вставъ съ колесницы, сошли *въ воду* и Филиппъ *крестилъ въ водѣ* евнуха, а послѣ крещенія, когда они вышли *изъ воды*, Духъ Святой сошелъ на евнуха...

Ивченко. Здѣсь вода духовная.

М. С. Брунбендеръ. Что-же, по твоему, означаетъ вода которую крестилъ Ап. Филиппъ евнуха?

Ивченко. Духа Святаго.

М. С. Брунбандеръ. А ну покажи это отъ Писанія.
Нестеренко. Намъ плотская вода не нужна...

М. С. Брунбандеръ. Да ты отвѣчай на вопросъ: гдѣ въ Писаніи сказано, что подъ водою, которою Ап. Филиппъ крестилъ евнуха должно разумѣть Духа Святаго?

Третій сектантъ. Тамъ сказано: «Духъ Святый сошелъ на евнуха».

М. С. Брунбандеръ. Когда-же Духъ Святый сошелъ на евнуха: во время крещенія въ водѣ или послѣ крещенія?

Нестеренко. (Читаетъ) «Когда-же они вышли изъ воды, Духъ Святый сошелъ на евнуха»...

Миссіонеръ. Видишь Нестеренко, какъ нехорошо противиться Слову Божію. Вотъ ты самъ себя и опровергъ. Если здѣсь подъ «водою» разумѣть Св. Духа, то выйдетъ нелѣпость, получится: «когда же они вышли изъ Св. Духа, Духъ Святый сошелъ на евнуха!».

Ивченко. Евнухъ крестился въ водѣ,—это значить принялъ *наученіе* отъ Ап. Филиппа.

Миссіонеръ. Смотрите, православные, и поучайтесь какъ гибельно сектантское мудрованіе! Сперва они подъ словомъ «крещеніе» разумѣли «наученіе», а подъ «водою» Св. Духа. Когда-же имъ доказали ихъ заблужденіе, тогда они стали толковать иначе, т. е. уже и подъ водою стали разумѣть «наученіе». Но я спрошу ихъ, что раньше: «наученіе» или «вѣра».

Нестеренко. Мы уже говорили, что «наученіе» раньше.

Миссіонеръ. Итакъ, прежде «наученіе», затѣмъ «вѣра». Когда-же Ап. Филиппъ крестилъ евнуха, прежде появленія въ евнухѣ «вѣры» или послѣ «вѣры»?

Ивченко. Въ Писаніи сказано, что Апостоль прежде спросилъ у евнуха: «вѣруешь-ли»... И когда евнухъ сказалъ: «вѣрую»..., тогда Апостоль крестилъ его...

Нестеренко къ Ивченку; «Не мѣшайся»...

Миссіонеръ. погоди, Нестеренко: зачѣмъ отстраняешь Ивченка, вѣдь онъ говоритъ правду—по Писанію; видно, что

тебѣ правда глаза колетъ... Не хорошо, дружище. Вотъ теперь ясно, что Ап. Филиппъ крестилъ въ водѣ внуха *послѣ вѣры*, а вѣра бываетъ послѣ *наученія*; значитъ крещеніе въ водѣ не то-же, что наученіе и совершается надъ уже *наученнымъ* и *повѣрившимъ* во Христа человѣкомъ. И сливать здѣсь все въ одну кучу, или подмѣнять одно слово другимъ, какъ кому захочется, противно Св. Писанію, которое само поставило отдѣльно наученіе, отдѣльно вѣру и затѣмъ уже крещеніе въ водѣ. Вы-же остановились на пол-пути, т. е.: говорите, что наученіе и вѣру имѣете, а крещеніе отвергли. А между тѣмъ безъ крещенія нѣтъ и спасенія, какъ и Христось сказалъ: «кто будетъ вѣровать и *крестится*, спасенъ будетъ. Теперь я спрошу слушателей, какъ они понимаютъ все прочитанное нами здѣсь изъ Св. Писанія: въ какой водѣ крестился Христось, въ какой водѣ крестились ученики Христа сами и другихъ крестили?»

Слушатели. Да чего-туть упорствовать, когда слишкомъ ясно въ Писаніи указана вода рѣчная и самая рѣка и города названы и колесница записана...

Нестеренко. А развѣ колесница плотская? По нашему она означаетъ *ученіе*.

Миссіонеръ. Не чуди, Нестеренко. Вѣдь внухъ «*сидѣлъ* на колесницѣ *своей* и читалъ пророка Исаію». Кажется ясно на какой колесницѣ внухъ сидѣлъ! Нѣтъ ты и сюда внесъ духъ противленія и вышла выразительная нелѣпость, будто-бы внухъ *сидѣлъ* и *пѣхалъ* на своемъ *ученіи* и при томъ читалъ прор. Исаію!..

Слушатели. Полно упорствовать, а то только смѣшишь народъ... А еще другихъ берется научать.

Нестеренко... Ивченко... Намъ воды не нужно...

М. С. Брунбендеръ. Ну, съ упорными Самъ Христось дѣлалъ не что иное, какъ только предлагалъ имъ образумиться и покаяться. Посему и мы пожелаемъ того-же заблудшимъ собесѣдникамъ.

Миссіонеръ. Ясно доказавъ необходимость *воднаго* крещенія, мы перейдемъ къ вопросу о необходимости приобщенія Тѣла и Крови Христовыхъ, подь образомъ *видимыхъ* хлѣба и вина.

Я вкратцѣ спрочу своихъ собесѣдниковъ, почему они, вопреки заповѣди Христа, не вкушаютъ хлѣба и не пьютъ вина изъ чаши, какъ истинныхъ Тѣла и Крови Христовыхъ?

Ивченко. Намъ плотскихъ вина и хлѣба не нужно. Мы ѣдимъ хлѣбъ духовный и пьемъ вино духовное, разумѣя подь ними Самого Христа, ибо Христось сказалъ: «Я есмь хлѣбъ жизни» (Іоан. 6, 35).

Миссіонеръ. Развѣ Христось на тайной вечери давалъ ученикамъ ѣсть хлѣбъ духовный и пить вино духовное?

Нестеренко. Да, духовные, а плотскіе намъ не нужны.

Миссіонеръ. Тогда прочтемъ лучше въ Писаніи: когда они (т. е. ученики) ѣли»... (Мѡ. 26, 26). Нестеренко; что ѣли ученики?

Нестеренко. Пасху еврейскую.

Миссіонеръ. Значить, *плотскую* пасху и хлѣбъ *плотской*, видимый?

Нестеренко. Да, видимый хлѣбъ...

Миссіонеръ. Итакъ, когда ученики ѣли пасху и обыкновенный хлѣбъ, Іисусъ «взялъ *хлѣбъ* и благословивъ преломилъ и, раздавая ученикамъ сказалъ: пріймите, ядите: сіе есть Тѣло Мое» (Мѡ. 26, 26). Слѣдовательно, Христось взялъ хлѣбъ видимый, плотской и его преломилъ и далъ ученикамъ ѣсть, какъ истинное Тѣло Свое...

Ивченко. Нѣтъ, Христось взялъ хлѣбъ духовный и его переломилъ...

Миссіонеръ. Но вѣдь Нестеренко только что согласился, что на тайной вечери былъ хлѣбъ плотской, который ѣли ученики и который взялъ Христось. Чтожъ вы между собой разногласите? Да и что такое *духовный хлѣбъ*?

Ивченко. Тѣло Христого, которое Онъ преломилъ, т. е. распялъ на крестѣ.

Миссіонеръ. Да развѣ Христось распиналъ *Самъ* и притомъ *на тайной вечери* Свое тѣло?

Слутатели. И чего ты Ивченко, путаешься...

М. С. Брунбендеръ. Сознайся, Ивченко, что Христось взялъ и переломилъ хлѣбъ видимый, а то ты такъ запутался, что и Самъ не поймешь, что говоришь. Ну, пойми; какъ это возможно, чтобы Христось взялъ въ Свои руки Свое Тѣло и ломалъ Его или, какъ говоришь ты, распиналъ предъ учениками?..

Миссіонеръ. А что-же такое вино, которое пили изъ чаши ученики на тайной вечери?

Нестеренко. Тамъ обыкновеннаго, плотского вина не было, а Христось говорилъ о духовномъ винѣ, т. е. о Крови Своей...

Миссіонеръ. Да, Христось говорилъ о Крови Своей. Но вѣдь Онъ далъ ученикамъ *пить* Ее. Какъ ученики пили Кровь Христову?

Ивченко. Они страдали за Христа...

Миссіонеръ. Опять сочиняешь. Вѣдь въ Писаніи прямо сказано, что Христось далъ ученикамъ чашу, чтобы они пили изъ нея «отъ *плода винограднаго*»... Ясно, что ученики ѣли видимый хлѣбъ и пили виноградное вино, но ѣли и пили, какъ истинное Тѣло и истинную Кровь Христовы. И напрасно вы своимъ вымысломъ извращаете Слово Божіе. Прочтите внимательно и писанія Ап. Павла, который также ясно указываетъ, что на тайной вечери подъ образомъ *плотскихъ хлѣба и вина* ученики ѣли и пили Тѣло и Кровь Христовы и самъ Ап. Павелъ «пріобщалъ» Коринтянъ такимъ-же образомъ (1 Кор. 10 и 11 гл.). Почему-же вы противитесь слову Божію? Ну, спросимъ опять слушателей, какой хлѣбъ и какое вино давалъ ученикамъ Христось?

Слушатели. Да ужъ очень ясно, что Писаніе говоритъ о видимомъ хлѣбѣ и винѣ виноградномъ. А упорствомъ тутъ истины не затемнишь ..

Миссіонеръ. Вотъ вамъ и еще олинъ прекрасный примѣръ, до чего можетъ дойти человѣкъ, читающій Слово Божіе съ ожесточеннымъ сердцемъ. Онъ не объ истинѣ заботится, а только о томъ, какъ-бы оправдать свое лжеученіе и затемнить истину для другихъ, какъ затемнилъ онъ ее для себя.

Вспомните какъ Христось ходилъ *въ храмъ* и училъ, что храмъ наречется *домомъ молитвы* для всѣхъ народовъ (Марк. 11, 17), какъ въ этотъ *видимый храмъ* ходилъ для *молитвы* Ап. Павелъ (Дѣян. 22, 17)... Такъ учитъ насъ и Православная Церковь, строя и почитая храмы, какъ дома молитвы. А вотъ наши собесѣдники и храмы покинули...

Ивченко. Намъ нуженъ храмъ духовный, а не видимый. У насъ храмъ внутри...

Миссіонеръ. Внутреннее Богу извѣстно и у тебя внутри можетъ быть и храмъ діавола. Посмотри, въ какой храмъ ходилъ Ап. Павелъ на молитву. Прочти Дѣян. Ап. 22 гл. 17 ст. Посмотри, какой храмъ называлъ Христось *домомъ молитвы* для всѣхъ народовъ (Мар. 11, 17)?

Нестеренко. (читаетъ). По нашему здѣсь храмъ духовный.

Слушатели. Да читай лучше. Тамъ сказано: храмъ Иерусалимскій...

М. С. Брунбендеръ. Ну, а воловъ, овецъ, голубей продавали также въ «*духовномъ*» храмѣ?.. Видишь, какъ ты приходишь въ своемъ упорствѣ до смѣшного.

Ивченко. Для чего намъ ваши храмы.

Сектантка (съ ребенкомъ въ рукахъ вышла впередъ). Да вы давайте нашимъ больше говорить...

Миссіонеръ. Напрасно ты, тетка, мѣшаешься. Вѣдь со- знайся, что сама ты ничего не понимаешь и безграмотная. Если-бы ты читала слово Божіе, то знала-бы, что Ап. Па- вель говорить: «жены ваши въ церквахъ да молчатъ»... (1 Кор. 14, 34). Итакъ, братія, мы доказали вамъ по Слову Божію, что и водное крещеніе нужно, и приобщеніе св. таинъ Хри- стовыхъ для христіанъ обязательно и въ храмъ намъ необхо- димо ходить для молитвы. Такъ повелѣваетъ намъ Самъ Хри- стосъ и такъ учитъ насъ св. Церковь Православная. Наши- же собесѣдники, ослѣпленные гордынею, отвергли заповѣди Христовы и что особенно горько, такъ это то, что они еще стараются своимъ извращеннымъ толкованіемъ Св. Писанія оправдать себя и увлечь за собою другихъ. Изъ бесѣды вамъ ясно стало, какъ велика и глубока яма, въ которую пали наши бывшіе братья. По долгу христіанъ будемъ просить Господа, да образумитъ Онъ ихъ и возвратитъ въ лоно Цер- кви Православной.

Въ заключеніе бесѣды о. Д. Преображенскій снова ска- залъ слово пастырскаго вразумленія своей паствѣ и слово увѣщанія заблудшимъ, а затѣмъ пригласилъ всѣхъ помолиться «объ обращеніи заблудшихъ» (молебень) въ лоно воспитав- шей ихъ матери—церкви, которая всегда готова принять ихъ, какъ своихъ «блудныхъ» дѣтей.

По окончаніи молебна, православные съ довольнымъ и торжествующимъ взоромъ расходились по домамъ. Достоинo вниманія, что порядокъ на бесѣдѣ, не смотря на массу слу- шателей и на праздничное время, когда веселье нерѣдко слишкомъ шумно проявляетъ себя особенно на рудникахъ и заводахъ, былъ образцовый. Безъ сомнѣнія, это зависѣло какъ отъ самой публики, такъ и отъ весьма тактичной распо- рядительности мѣстныхъ органовъ полиціи.

Изъ Айвазовъ.

Церковно-школьный отдѣлъ.

Обозрѣніе начальныхъ народныхъ школъ епархіи Его Преосвященствомъ въ Октябрѣ мѣсяцѣ 1903 г.

(Продолженіе *).

Мироновка. Ученики земской мѣстной школы отвѣчали Его Преосвященству въ церкви, при чемъ оказалось, что первогодники не знали ни одной молитвы. Владыка сказалъ по этому поводу, обращаясь къ народу, что и матери дома должны учить дѣтей молитвамъ, что имъ это легче сдѣлать, чѣмъ священнику въ школахъ обучить 50 душъ не знающихъ ни одной молитвы. Ученики среднего отдѣленія молитвы знали, имена Государя, Государыни и вдовствующей Императрицы знали безъ Титуловъ. Старшіе читали по славянски и по русски. Изъ церкви Его Преосвященство проѣхалъ въ прекрасное новое зданіе женской церковно-приходской школы, устроенное попечительницей, супругой земскаго начальника и мѣстнаго землевладѣльца М. Н. Лабинской. Въ школахъ попечительница встрѣтила Владыку съ хлѣбомъ и солью. Такъ какъ школа вновь открыта, то въ составъ ея вошли только два отдѣленія; первое отдѣленіе составили неграмотныя дѣвочки, а второе уже грамотныя, ходившія въ земскую школу одну зиму. Младшія знали хорошо молитвы, старшія читали по русски ст. «Добрый обычай» и «Мирный уголокъ»; нѣкоторыя прочли довольно порядочно.

Въ Тепловкѣ ученики земской школы не явились, такъ какъ школа была безъ учителя.

Адамовка. Въ церкви были ученики двухъ земскихъ школъ и Божедаровской церковно-приходской. Старшіе ученики мѣстной земской школы читали по славянски притчу о блудномъ сынѣ и переводили нѣкоторыя слова и выраженія, напр. *мій, колико, еще далече ему сушу*; по русски читали ст. «Св. Александръ Невскій». Изъ священной исторіи по вопросамъ отвѣчали о переселеніи евреевъ въ Египетъ, исторію Іосифа, о дѣтяхъ Ноя. Мало-Софійевская земская школа вновь открыта, поэтому дѣти только читали молитвы, чтеніе очень тихое. Ученики церковно-приходской школы (60 душъ) читали (старшіе) по славянски евангеліе о воскрешеніи Лазаря, чтеніе удовлетворительное, переводъ словъ и выраженій, напр. *успе, поткнется, идемъ во Иудею наки, вѣренъ, но ударенія*

*) См. № 3—1904 г.

при чтеніи не выполняются. Изъ священной исторіи Ветхаго Заѣта правильно отвѣчали на подробные вопросы: о потоѣ, о послушаніи Авраама, жертвоприношеніи Исаака. Свой храмовой праздникъ назвали, но тропаря не знали. По русски начали читать ст. «Какъ умираетъ дерево», чтеніе несвободное. Ученики младшаго отдѣленія на вопросы Его Преосвященства, какія они знаютъ молитвы, отвѣтили, что никакихъ, но потомъ стали довольно правильно, хотя тихо, читать Отче нашъ, Богородицу, Царю небесный, Спаси Господи. Тогда Владыка съ удивленіемъ сказалъ: «зачѣмъ же вы сказали, что не знаете?» и, обратившись къ одной дѣвочкѣ, спросилъ: «тебя кто училъ молитвы?»—дѣвочка отвѣтила—мать; «скажи ей, что она умная мать», замѣтилъ Владыка. Второгодники правильно и отчетливо читали символъ вѣры и заповѣди, молитву Ангелу Хранителю. Владыка велѣлъ отпустить учениковъ на другой день.

Александровка-Манвелово. Ученики двухъ земскихъ школъ мѣстной и Кудашевской ждали Его Преосвященство вмѣстѣ съ народомъ въ церкви. Ученики третьяго отдѣленія Кудашевской школы читали по русски и славянски, рассказывали о грѣхопаденіи, второгодники читали хорошо заповѣди, а первогодники молитвы. Младшіе и средніе ученики мѣстной школы тоже молитвы знали, но не всѣ правильно, старшіе знали храмовой праздникъ и тропарь (22 октября), затѣмъ отвѣчали на вопросы: какой самый мудрый еврейскій царь и чей онъ сынъ, какъ произошло раздѣленіе царствъ, какъ звали мать Веніамина и какіе еще извѣстны сыновья Іакова и др.

16 октября. **Покровка.** Въ этомъ приходѣ предъ пріѣздомъ Его Преосвященства открыта школа грамоты, но еще не были собраны ученики, а ученики земской школы были въ церкви. Первогодники молитвы знали и отвѣчали прекрасно, второгодники заповѣди и символъ вѣры читали правильно и отчетливо, одинъ изъ старшихъ учениковъ хорошо рассказалъ исторію храмоваго праздника, другой о Преображеніи Господнемъ, по вопросамъ отвѣчали о пророкѣ Ілии.

Марьевка. Земская школа была въ церкви, старшіе ученики читали псалтирь съ переводомъ нѣкоторыхъ словъ, заповѣди 9, 10, 4 знали не твердо, 5-ю хорошо съ краткимъ объясненіемъ; второгодники символъ вѣры, а первогодники молитвы не знали.

Гуляйполе. Ученики трехъ школъ этого прихода—мѣстной земской—Владимірской церковно-приходской и Удачновской школы

грамоты собраны были въ церкви. Подойдя къ ученикамъ третьяго отдѣленія земской школы, Его Преосвященство заставилъ ихъ читать сначала по славянски изъ евангелія, потомъ по русски изъ классной книги для чтенія; далѣе по вопросамъ отвѣчали о Преображеніи и Срѣтеніи Господа. Дѣти средняго отдѣленія читали символъ вѣры и заповѣди не вполне твердо—еще не повторяли, младшія хорошо знали Богородицу и молитву Господню, за что удостоились похвалы. Старшіе ученики Владимірской школы (всѣхъ 44 души) по славянски читали 5 главу евангелія Іоанна; чтеніе неспѣшное, твердое и отчетливое, но излишне протяжное, что неприятно для слуха. По русски начали читать статью «Основаніе Кіево-Печерской лавры» отчетливо и довольно свободно, но монотонно, лишь съ пониженіемъ на точкахъ. Храмовой праздникъ и тропарь (6 декабря) знали, но скрадывали окончанія словъ, время празднованія и исторію праздника Вознесенія Господня тоже знали и перечислили всѣ праздники, время празднованія которыхъ зависитъ отъ праздника Пасхи. Изъ втораго отдѣленія начала читать символъ вѣры нѣмка-лютеранка вполне правильно, также правильно знали и православныя дѣти, только восьмой членъ двое спутали сначала, потомъ поправились, правильно переводили и нѣкоторыя слова и выраженія, напр. *чаю, распятаго же за ны, и пакы грядущаго* и др., изъ заповѣдей прочитали труднѣйшую—десятую; новички читали правильно молитвы за Царя и Богородицу. Старшіе ученики Удачновской школы грамоты (всѣхъ 34 души) по славянски читали о воскресеніи Лазаря въ общемъ удовлетворительно, но съ погрѣшностями противъ удареній, по русски—ст. «Дѣтство и юность Петра Великаго» разборчиво и въ общемъ довольно порядочно, тропарь храмоваго праздника и Крещенія Господня знали не точно, по вопросамъ отвѣчали о Срѣтеніи Господа. Во второмъ отдѣленіи правильно читали заповѣди, кромѣ пятой (будешь вмѣсто будетъ) и десятой, и символъ вѣры; Владыка остался доволенъ отвѣтами, замѣтивъ: «и въ школѣ грамоты трудятся».

Энгельгардтъ-Васильевка. Существующія въ этомъ приходѣ три школы—земская и двѣ школы грамоты ждали Владыку въ церкви. По обычаю земская школа первая подверглась испытанію: ученики третьей группы читали по славянски и русски, по вопросамъ рассказывали о Преображеніи Господа, прочитали тропарь, хотя не вполне твердо, перевели нѣкоторыя выраженія тропаря, напр. *якоже можаху*. Во второмъ отдѣленіи заповѣди еще не повторены были. Затѣмъ старшіе ученики обѣихъ школъ грамоты—

мѣстной и Анно-Николаевской поставлены были въ рядъ и начали по порядку читать по славянски изъ евангелія объ исцѣленіи разслабленнаго при овчей купели, начали Васильевцы: двое читали плохо, двое немного лучше, значенія словъ—*дондеже, егда, глаголаху* не знали; изъ Анно-Николаевцевъ одинъ читалъ слабо, двое сносно. По русски читали ст. «Гроза», одинъ ученикъ слабо, двое свободно, но не по знакамъ и невыразительно. Тропарь храмоваго праздника (6 августа) знали, но исторіи этого праздника и другихъ—Введенія, Рождества Богородицы не знали, такъ какъ еще не проходили. «Мало вы прошли», замѣтилъ Владыка. Въ среднемъ отдѣленіи мѣстной школы символъ вѣры знали, начали читать и Анно-Николаевцы, но съ ошибками, *Твѣрца* и др., и до конца не дочитали, заповѣди знали не твердо, пятую читали съ обычной ошибкой—будешь вмѣсто будетъ. Подойдя къ младшимъ ученикамъ, Его Преосвященство спросилъ: «кто знаетъ Богородицу, поднимите руки», ученики молчали; а „Отче нашъ?“ одинъ ученикъ началъ читать и сбился, другой прочелъ правильно, но по своему сказалъ хлѣбъ вмѣсто хлѣбъ.

17 октября. Андреевка. Въ этомъ приходѣ только одна земская школа, ученики которой были въ церкви. Испытаніе Владыка началъ съ младшихъ учениковъ, изъ которыхъ нѣкоторые правильно читали молитвы; второгодники правильно читали символъ вѣры, но очень тихо, заповѣди знали не твердо. Старшіе читали по славянски и русски, храмовой праздникъ знали (6 декабря), но тропаря не могли прочитать, прочелъ только одинъ пѣвчій.

Въ Ордо-Васильевкѣ старая церковь закрыта, причта нѣтъ. Владыка только осмотрѣлъ вновь строящуюся церковь и прослѣдовалъ далѣе.

Сергѣевка. Мѣстная земская школа была въ церкви. Молитвы въ первомъ отдѣленіи знали немногіе ученики и не вполне правильно, во второмъ символъ вѣры и заповѣди еще не проходили, старшіе сначала читали по славянски и по русски, затѣмъ назвали свой храмовой праздникъ (день Св. Троицы) и время празднованія которыхъ зависитъ отъ праздника Пасхи, не могли назвать ветхозавѣтныхъ пророковъ, только Самуила вспомнили.

Епархіальн. набл. церк. школъ, свящ. *Н. Рубанистый*.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Хроника епархіальной жизни.

25 января—воскресенье. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Сумеонъ Божественную литургію совершалъ въ Крестовоздвиженской церкви при Архіерейскомъ домѣ въ сослуженіи ключаря собора протоіерея Ѳ. Ѳедорова, священника Д. Страховскаго и іеромонаховъ: Тихона и Фотія. Его Преосвященствомъ произнесено слово.

— 23 и 30 января Его Преосвященство читалъ акаѳистъ Страстямъ Господнимъ въ Крестовоздвиженской церкви при Архіерейскомъ домѣ.

— 29 января по прочтеніи Высочайшаго Манифеста въ кафедральномъ соборѣ Его Преосвященство совершалъ Господу Богу молебствіе въ сослуженіи всего городского духовенства.

— Его Преосвященство присутствовалъ на урокахъ: 20 января въ мужскомъ духовномъ училищѣ, 21 и 26 января въ духовной семинаріи и 22 января въ церковно-учительской школѣ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

ЦЕРКОВНЫЯ ВЕЩИ

на весь юго-западный край

самый большой магазинъ

В. М. Фоломина

ВЪ КІЕВѢ,

Подоль, Александровская ул. соб. домъ.

— ЦѢНЫ ФАБРИЧНЫЯ —

ПРЕЙСЪ-КУРАНТЫ БЕЗПЛАТНО. 24—1.

Мѣдно-колокольню-литейный заводъ

ПОТОМСТ. ПОЧЕТН. ГРАЖДАНИНА

Алексея Ивановича Бурцева

(БЫВШ. ВАСИЛЕНКО).

Въ Ростовъ-на-Дону. Уголъ Пушкин, ул. и Казан. пер.

Принимаетъ заказы на отливку новыхъ колоколовъ и переливку старыхъ. Имѣются постоянно готовые колокола для

продажи всевозможныхъ размѣровъ. 12-2

ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ

ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОЙ АКАДЕМИИ

въ 1904 году

будетъ выходить попрежнему *ежемесячно*, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой, и будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направленіи, какъ издавался доселѣ.

Изъ твореній церковныхъ писателей въ 1904 году будетъ прилагаться къ журналу сочиненіе Оригена «Противъ Цельса» (*κατὰ Κέλσον*).

Журналъ Православный Собесѣдникъ рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя бібліотеки, «какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства» (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе, со всеми приложеніями къ нему остается прежняя: съ пересылкою во все мѣста Имперіи—СЕМЬ РУБЛЕЙ.

Ивѣстія по Казанской епархіи

въ 1904 году

будетъ выходить четыре раза въ мѣсяць, номерами до *двухъ* печатныхъ листовъ въ каждомъ.

Цѣна Извѣстій для духовенства Казанской епархіи съ приложеніемъ журнала «Православный Собесѣдникъ» и съ пересылкой по почтѣ *восемь рублей.*

Иноепархіальные подписчики могутъ получать Извѣстія по Казанской епархіи безъ Православнаго Собесѣдника, по *пяти руб.* за годовой экземпляръ.

Подписка принимается въ Редакціи Православнаго Собесѣдника, при Духовной Академіи, въ Казани. 1—1

ОБЪ ИЗДАНИИ

„ПРОПОВѢДНИЧЕСКАГО ЛИСТКА“

въ 1904 году.

Въ 1904 году поученія, помѣщаемыя въ «Проповѣдническомъ Листкѣ» на всѣ воскресные и праздничные дни, будутъ издаваться въ прежнемъ видѣ: 1) они будутъ кратки, но содержательны; 2) по изложенію будутъ просты, общедоступны; 3) будутъ выходить за мѣсяць до того времени на которое назначены.—Въ «Листкѣ» будутъ помѣщаться также внѣбогослужебныя собесѣдованія и поученія на различные случаи. Цѣна Проповѣдн. Листка» одинъ рубль за годъ.

За прежніе года—1882, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 900, 901, 902 и 903 можно получать «Пропов. Листокъ» по одному рублю за годъ. Выписывающіе не менѣе, какъ за 5 лѣтъ, прилагаютъ по 80 коп., а Житія святыхъ за январь и февраль мѣсяцы, издан. при «Проп. Лист.» высылаются за 1 руб. 50 коп.

Съ требованіями обращаться на имя редактора издателя, профессора Кіевской духовной Академіи, *Маркеллина Алексѣевича Олесничаго.*

Училищн. Совѣтомъ при Святѣйш. Синодѣ «Проповѣдн. Листокъ» допущенъ въ бібліотеки церковно-приходскихъ школъ. Допущены въ эти бібліотеки и изд. при «Проповѣдн. Листкѣ» «Катехизисъ собесѣдованія» и Житія Святыхъ за январь и февраль (см. Церк. Вѣдом. № 31, 1901 г.).

Ученнымъ Комитет. Мин. Народн. Просв. «Проп. Листокъ» и изд. при немъ «Катехизисъ собесѣдованія» и Житія Свят. допущены въ учительскія библіотеки народныхъ училищъ и въ бесплатныя народныя читальни и библіотеки.

Редакторъ-издатель, профессоръ Кіевской духовной Академіи,

2—1

М. Олесницькій.

Открыта подписка на 1904 годъ на духовный журналъ

„СТРАННИКЪ“

СЪ БЕСПЛАТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНИЕМЪ

„Общедоступной Богословской Библіотеки“

И ПРИВАВЛЕНІЯ КЪ НЕЙ.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1904 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе болѣе сорока лѣтъ. При журналѣ въ качествѣ бесплатнаго приложенія издается «Общедоступная Богословская Библіотека», имѣющая своею цѣлю сдѣлать вполнѣ доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1904 году подписчикамъ будутъ даны три капитальныхъ сочиненія:

I) „Православная Богословская Энциклопедія“, или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго серьезно образованнаго человѣка свѣдѣнія по всѣмъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія, т. V, въ который войдутъ слова на Е, Ж, З и И (съ картами и иллюстраціями),

II) Толковая Библія, при Комментаріяхъ на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго Завѣта. Томъ *первый*, въ который входитъ все Пятикнижіе Моисеево, т. е. книги Бытія, Исходъ, Левитъ, Числь и Второзаконія. Съ иллюстраціями.

III. «Библія и Вавилонъ»—особый трактатъ изъ серіи „Христіанство, наука и невѣріе на зарѣ XX вѣка“. Этотъ трактатъ имѣетъ своею цѣлю разобраться въ горячій, взволновавшей весь западно-европейскій міръ борьбѣ изъ-за Библіи, по поводу знаменитыхъ рефератовъ проф. Делича, указать истинное значеніе новѣйшихъ открытій въ странѣ «бывшаго земного рая» и защитить достоинство и божественный характеръ Библіи отъ нападеній рационалистической критики.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ «Общедоступной Богословской Библіотеки» восемь (8) рублей съ пересылкой; б) за границей 11 руб. съ перес.

Примѣч. а) Въ *отдѣльной* продажѣ для неподписчиковъ цѣна «Богосл. Библіотеки» 2 р. 50 к. за томъ, безъ перес. и 3 руб. съ перес.

б) Желающіе имѣть выпускъ «Библіотеки» въ изящномъ англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 коп. за выпускъ.

в) *Новые подписчики*, желающіе получить уже вышедшіе двѣнадцать выпусковъ «Библіотеки» 4-ре тома „Правосл. Собесѣд. Богословія“, 2 т. „Исторіи Христ. церкви въ XIX в.“ 4 т. „Правосл. Богосл. Энциклопедіи“ и два т. сочин. (Фаррара: „Жизнь и труды свв. отцевъ и учителей церкви“ (съ иллюстраціями) прилагаютъ при выпискѣ *всѣхъ* по 1 р. за выпускъ (въ пер. по 1 р. 50 к.), а при выпискѣ на *выборъ* по 1 р. 50 к. (въ пер. 2 р.).

Адресоваться: Въ редакцію журнала „СТРАННИКЪ“—С.-Петербургъ, Невскій проспектъ д. № 182.

Городскіе СПб. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи—Невскій проспектъ, д. 182.

2—2

Редакторъ-издатель проф. А. Лопухинъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

1904 г. **С Л Ъ П Е Ц Ъ** Годъ изд. XVI.
О Р Г А Н Ъ

ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ О СЛѢПЫХЪ,
журналъ для обсужденія вопросовъ, касающихся улучшенія быта слѣпыхъ будетъ издаваться въ 1904 году ежемѣсячно по прежней программѣ.

Подписная цѣна за годовое изданіе: безъ доставки 1 р., съ доставкой въ Петербургъ 1 р. 30 к., съ пересылкой 1 р. 50 к.

Подписка принимается въ редакціи: С.-Петербургъ, Канцелярія Совѣта Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ, Казанская 7, въ Отдѣленіяхъ Попечительства и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ. Книжнымъ магазинамъ дѣлается скидка 10% съ подписной цѣны.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

I. *Распоряженія Правительства*: Въ отдѣль этотъ будутъ также входить: 1) главныя постановленія Совѣта; 2) 2) извѣщенія о пожертвованіяхъ, поступившихъ въ теченіе мѣсяца въ главную кассу и въ Отдѣленіи Попечительства; 3) о движеніи по службѣ служащихъ, т. е. назначеніи, перемѣщеніи, увольненіи и наградахъ, а также списокъ лицъ, которымъ пожалованы золотыя и серебряныя знаки.

II. *Общія вопросы*: Обсужденіе всѣхъ вопросовъ, относящихся до улучшенія положенія слѣпыхъ: цѣли раціональнаго образованія и призванія слѣпыхъ, принципы воспитанія и образованія, психологія методы обученія, учебныя программы, учебныя пособия, организація заведеній, техническое образованіе, занятія и ремесла для слѣпыхъ, попеченіе объ окончившихъ ученіе слѣпцахъ (натронать), призваніе неспособныхъ къ труду слѣпыхъ, статистика и т. д.; окулистически-медицинскіе вопросы; мѣры къ предупрежденію.

ДЛЯ ШКОЛЫ:

Сборникъ пѣсенъ и гимновъ

НА ДВА ГОЛОСА. 70 К.

СОСТАВИЛЪ

учитель *И. А. ПОКРОВСКІЙ*.

Адресъ: Село Покровское Таганрогскаго округа священнику

Иоанну Покровскому.

3—2

При этомъ № прилагаются объявленія о подпискѣ на газеты и журналы.

Редакторы—Преподаватели }
 Семинаріи: } Протоіерей *В. Метиславскій*
 и *Михаилъ Брунбандеръ*.

СОДЕРЖАНІЕ: 1) Высочайшій манифестъ и торжественное богослуженіе. 2) О молитвѣ въ постъ рождественскій и св. четьредесятницы. 3) Изъ дневника миссіонера. 4) Обзорніе начальныхъ народныхъ школъ Его Преосвященствомъ. 5) Хроника епархіальной жизни и 6) Объявленія.

Дозволено цензурою. Екатеринбургъ, 29 Января 1904 г. Цензоръ преподаватель Семинаріи *Вл. Гаецковъ*

3-й годъ изданія. Открыта подписка на 1904 г. на ежедневную общественую и политическую газету. 3-й годъ изданія.

„Вѣстникъ Юга“

Выходитъ въ Екатеринославѣ по программѣ дальшихъ столичныхъ газетъ.

Въ газетѣ примутъ участіе:

А. В. Амфит—овъ (Л. П. Иксъ), Н. П. Ашеровъ, Н. Азефъ, С. П. Балабуха, В. Я. Богучарскій (Яковлевъ), Н. В. Бывковъ, С. И. Гальперинъ, Л. В. Гессенъ, В. Н. Головкинъ, Э. А. Головкинъ, Г. С. Гриппевъ (Новопольнъ), Дюнео, С. И. Диль, И. Г. Доровинъ, Л. Г. Ефимовичъ, Д. А. Капзанъ, С. М. Крамарекъ, Лео, А. Н. Лисовскій, Я. Л. Пейсаховичъ, А. Б. Петрицевъ, Н. А. Рубакинъ, М. В. Сабина, М. А. Синайскій, Е. В. Тарле, Ф. Ф. Трозинеръ (Меттатель), А. И. Цеткинъ, Г. И. Шрейдеръ, А. А. Черевкова, А. А. Яблоновскій и друг.

Удѣляя особенное вниманіе интересамъ Юга, газета имѣетъ постоянныхъ корреспондентовъ помимо городовъ въ крупнейшихъ мѣстечкахъ, селахъ и деревняхъ Екатеринославской и сосѣднихъ губерній.

Видное мѣсто газетѣ отвѣдетъ общественной жизни Харькова. Постоянные корреспонденты въ Петербургѣ, Москвѣ и въ центрахъ Западной Европы (Лондонъ, Парижъ, Берлинъ, Вена, Дрезденъ, Мюнхенъ, Львовъ, Цюрихъ и друг.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Городск.	Иногородн.	За границу.	Городск.	Иногородн.	За границу.
Годъ 7 р. — к.	9 р.	14 р. — к.	2 р. — к.	3 р.	5 р. — к.
Полгода 4 » — «	5 »	8 » — «	1 »	1 »	1 » 50 «

Для городскихъ подписчиковъ допускается разсрочка платежа по соглашенію съ конторой, отъ 1 р. въ мѣсяцъ. Цѣна отдѣльнаго № газеты „В. Ю.“ 5 коп.

Редакция и главная контора помѣщается на Екатерининскомъ просп., въ д. Ильева, (противъ Городекаго сада). ОБЪЯВЛЕНІЯ: за строку пята или ея мѣсто въ одинъ столбецъ: на первой страницѣ—20 коп., послѣ текста—10 коп. При многократныхъ объявленіяхъ дѣлается уступка. За разсылку при газетѣ приложенийъ—по 8 р. съ тысячи въсмомъ не болѣе одного лота каждое. 3—3

3-й годъ. Открыта подписка на 1904 годъ 3-й годъ. на ежемѣсячный, иллюстрированный, научно-популярный журналъ

„Трезвость и Бережливость“

подъ редакціей Присяжнаго Ловѣреннаго Д. К. Бородина.

ПРИ УЧАСТІИ:

П. Д. Боборыкина, И. Ф. Василевскаго (Буква), А. А. Клавина, д-ра Лейрена (Парижъ), П. И. Максименко, д-ра А. Л. Мендельсона, В. И. Немировича-Данченко, д-ра Д. П. Никольскаго, Е. В. Новицкаго, Н. Ф. Зоозерскаго, Г. Т. Свирцева (Полиловъ), проф. А. Фореля (Цюрихъ), Л. Н. Чайковскаго, проф. А. И. Чутрова и А. И. Ярышкина.

Содержаніе журнала:

- I. Правительственныя распоряженія.
- II. Статьи, обзоры и корреспонденція по финансово-экономическимъ и торгово-промышленнымъ вопросамъ.
- III. Штепное дѣло.
- IV. Кредитъ и банковое дѣло.
- V. Страховое дѣло.
- VI. Профессиональное дѣло.
- VII. Кустарное дѣло.
- VIII. Артельное дѣло.
- IX. Переселенческое дѣло.
- X. Биржа, фондовый и вексельный бумаги.
- XI. Хроника.
- XII. Обзоръ печати и библиографія.
- XIII. Библиографія, очерки и разсказы.
- XIV. Отвѣты на вопросы читателей.
- XV. Рисунки и чертожи.
- XVI. Объявленія.

Редакция журнала „Трезвость и Бережливость“ относится съ полнымъ безпристрастіемъ ко всякому независимому, искреннему и обоснованному мнѣнію по всемъ вопросамъ программы.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: Съ пересылкою и доставкой, на годъ—3 р., полгода—1 р. 50к., четверть года—1 р. Журналъ „Трезвость и Бережливость“ за 1902 и 1903 годы по 3 руб., съ пересылкою—3 руб. 50 коп. Подписка принимается въ конторѣ редакціи: С.-Петербургъ, улица Глинки, 6.

Редакция журнала: С.-Петербургъ, улица Глинки, 6. Телефонъ № 307.

Всѣмъ учебнымъ заведеніямъ, школамъ, фабрикамъ, заводамъ, чайнымъ, библиотекамъ, читальнямъ, обществамъ трезвости и попечительствамъ о народной трезвости, сберегательнымъ кассамъ и ссудо-сберегательнымъ товариществамъ дѣлается скидка 25% съ подписной цѣны. Въ концѣ 1904 года всѣ Гг. подписчики получатъ **БЕЗПЛАТНУЮ ПРЕМИЮ**

сочиненіе Д. Н. БОРОДИНА „АЛКОГОЛИЗМЪ У ДѢТЕЙ“.

3—3 Редакторъ-издатель Дмитрій Николаевичъ Бородинъ.

7-й годъ изданія. ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1904 годъ. На ежедневную научно-литературную политическую и экономическую газету 7-й годъ изданія.

Приднѣпровскій Край

издаваемую въ гор. Екатеринославѣ М. С. Копыловымъ подъ редакціей Ф. А. Духовецкаго.

«Приднѣпровскій Край», по прежнему, стоитъ внѣ узкихъ рамокъ партійности, какъ независимый органъ крайнихъ интересовъ, и отвѣдитъ обширное мѣсто вопросамъ общегосударственнымъ, по внѣшней и внутренней политикѣ и въ области экономической, особенно же—по отдѣламъ горной промышленности и сельского хозяйства.

Собственныхъ корреспондентовъ газета имѣетъ во всѣхъ городахъ края, въ крупныхъ центрахъ имперіи въ обѣихъ столицахъ и за границей. Кромѣ телеграммъ Россійскаго телеграфнаго агентства газета получаетъ телеграммы отъ Торгово-телеграфнаго агентства и собственныхъ корреспондентовъ.

Въ газетѣ печатаются иллюстраціи въ текствѣ и въ приложенияхъ. По понедѣльникамъ помѣщается шахматный отдѣлъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	На 12 мѣс.	На 11 мѣс.	На 10 мѣс.	На 9 мѣс.	На 8 мѣс.	На 7 мѣс.	На 6 мѣс.	На 5 мѣс.	На 4 мѣс.	На 3 мѣс.	На 2 мѣс.	На 1 мѣс.
Съ доставкой въ г. Екатеринославъ	8 — 7 50	7 — 6 50	6 — 5 50	5 — 4 25	3 25	2 75	1 75	1 —				
Съ пересылкою иногороднимъ	10 — 9 50	9 — 8 25	7 50	6 75	6 — 5 25	4 50	3 50	2 40	1 25			
За границей	18 — 16 —	14 50	13 25	12 — 11 50	10 — 8 25	7 50	6 — 4 25	2 50				

РАЗСРОЧКА платежа годовой подписной цѣны допускается для служащихъ—по третямъ, черезъ ихъ казначеевъ, а для другихъ лицъ—по соглашенію съ конторою. Взносы по разсрочкѣ производятся г.г. иногородними подписчиками: при подпискѣ—4 руб., къ 1 апрѣля—3 руб. и къ 1 мая—3 руб.; городскими: при подпискѣ—3 р., къ 1 апрѣля—3 р. и къ 1 июля—2 руб.

Подписка принимается только съ 1 числа наидаго мѣсяца. Отдѣльные номера въ продажѣ по 5 коп. За перемѣну адреса г.г. иногородние подписчики платятъ 40 коп., прилагая печатный старый адресъ. Адресъ редакціи и конторы: Екатеринославъ, Проспектъ, д. Копылова.

ОБЪЯВЛЕНІЯ: за строку пята или ея мѣсто въ 1 столбцѣ на первой страницѣ плата 24 к., послѣ текста 12 к. При многократныхъ объявленіяхъ дѣлается уступка. 3—3

Открыта подписка на 1905 годъ на журналъ ежедневный безъ предварительной цензуры „ПРАКТИЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ“

издающійся по слѣдующей программѣ:

- 1) **Счетоводная жизнь:** Сцены и разсказы изъ нея.
- 2) **Научный отдѣлъ:** счетоводство, финансы, контроль, коммерческія науки, мораль и законы нравственности, экономія, статистика.
- 3) **Обзоръ смѣтъ:** отчетовъ земскихъ и городскихъ учреждений, товариществъ, компаній и обществъ на паяхъ, акціяхъ, взаимнаго кредита и т. п.
- 4) **Судебный отдѣлъ,** безъ права обсужденія рѣшеній. Судебно-счетоводная экспертиза.
- 5) **Библиографія:** новыя книги и рецензіи на изданія, соответствующія программѣ изданія.
- 6) **Справочный отдѣлъ:** практическія свѣдѣнія, а также рекламы и объявленія. Хроника, по специальности журнала.

При журналѣ выдаются подписчикамъ особая приложенія, состоящая изъ учебниковъ, руководствъ, пособій и сочиненій по счетоводству.

Цѣль органа обсуждать практическія вопросы и задачи и все достойное подражанія, примѣненія, введенія въ жизнь. Научный отдѣлъ посвященъ финансамъ, счетоводству, контролю, коммерческимъ наукамъ, статистикѣ, экономіи, морали и законамъ нравственности.

Въ судебномъ отдѣлѣ помѣщаются отчеты о дѣлахъ, выдающихся, затѣмъ дается разборъ отчетовъ, преимущественно образцовыхъ, достойныхъ подражанія, и, наконецъ, имѣются отдѣлы: библиографическій, справочный и объявленій.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

на годъ 6 руб.—полгода 3 руб. на 2 мѣс. 1 руб.

Съ подпискою адресоваться въ редакцію журналъ.

С.-Петербургъ, Невскій проспектъ № 43. Москва, Б. Тверская № 18, д. Ф. Езерскаго.

Редакторъ Ф. В. Езерскій.

3—3 Издатель Общество Счетоводовъ.

Открыта подписка на 1904 годъ НА ДВА изданія:

I.

Ежедневная газета

XXII-ый ГОДЪ НОВОСТИ ДНЯ XXII-ый ГОДЪ

съ портретами государственныхъ и общественныхъ дѣятелей. Вступая въ двадцать второй годъ изданія, газета наша не нуждается въ какой-либо рекомендаціи ея характера и содержанія. Подписная цѣна: на годъ—8 р., 6 мѣсяцевъ—5р., одинъ мѣсяцъ—1 р.

II.

ЕЖЕДНЕВНЫЙ ИЛЛУСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

СЕМЬЯ.

Двадцатый годъ изданія.

Несмотря на свою дешевизну, журналъ „СЕМЬЯ“ представляетъ собою вполне изысканное изданіе, въ которомъ помѣщается разнообразный интересный текстъ, масса портретовъ государственныхъ и общественныхъ дѣятелей, представителей науки и искусствъ и т. п. и рисунковъ, относящихся къ злобѣ дня.

Подписная цѣна: на годъ съ доставкою—3 р.—Адресъ: Москва. 3—3

Открыта подписка на 1904 годъ. Съ 1 октября 1903 года начался 7-й годъ изданія ежемѣсячнаго иллюстрированнаго журнала

книжныхъ магазиновъ товарищества М. О. Вольфъ

ИЗВѢСТІЯ

по литературѣ, наукамъ и библиографіи.

Назначеніе журнала—дать читающей публикѣ возможность своевременно слѣдить за всѣмъ, что есть новаго въ области литературы, науки и библиографіи у насъ въ Россіи и за границею. Въ этихъ видахъ журналъ «Книжныхъ магазиновъ товарищества М. О. Вольфъ известія по литературѣ, наукамъ и библиографіи» помѣщаетъ иллюстрированныя статьи и замѣтки по вопросамъ изъ указанной области, критическіе отзывы о наиболее выдающихся новыхъ сочиненіяхъ, списки новыхъ книгъ и важнѣйшихъ журнальныхъ статей, русскихъ и иностранныхъ, свѣдѣнія о подготовляемыхъ къ печати новыхъ изданіяхъ и проч. Особый отдѣлъ журнала посвященъ справкамъ, совѣтамъ и отвѣтамъ на предлагаемые читателями журнала вопросы.

Годовая подписная цѣна журналу на полуцеленовой бумагѣ, съ доставкою и пересылкою—1 руб.; изданіе на веленовой бумагѣ 2 руб.

Подписка и объявленія принимаются въ книжныхъ магазинахъ Товарищества М. О. Вольфъ.

С.-Петербургъ, Гостиный Дворъ, № 18. Москва, Кузнецкій Мостъ, № 12.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Вас. Островъ, 16 лин. д. 5-7. 3—3

15-й с. изданія. Открыта подписка на 1904 г. на 15-й с. изданія.

ТЕХНИЧЕСКІЙ СБОРНИКЪ

Вѣстникъ Промышленности,

ежемесячный журналъ новостей, открытій, изобрѣтеній и усовершенствованій по всемъ отраслямъ техники и промышленности.

Фабриканты, заводчики и техники найдутъ въ журналѣ много полезныхъ и необходимыхъ для нихъ свѣдѣній практическаго характера.

Имѣя въ виду многообразныя нужды русской промышленности и торговли, а также различные вопросы и явленія современной жизни въ этой обширной области труда, редакция отводитъ на страницахъ журнала надлежащее вниманіе и статьи соответствующаго характера.

Задавшись цѣлью служить практическимъ интересамъ фабрично-заводской техники и промышленности, редакция стремится давать въ журналѣ возможно болѣе полезнаго матеріала по всемъ отдѣламъ программы.

Въ программу журнала входятъ: машиностроеніе и механическое дѣло, механическая и химическая технология, желѣзнодорожное дѣло, архитектура, инженерное и строительное искусство, электротехника, техническое образованіе, обзоръ деятельности торгово-промышленныхъ учреждений и техническихъ обществъ, біографіи выдающихся дѣятелей техники и промышленности, критика и бібліографія; *смысь*: замѣтки о новостяхъ техники, промышленности, разныя мелкія извѣстія и справочный отдѣлъ: торговая и статистическія свѣдѣнія даннаго о спросѣ и предложеніи; правительственныя распоряженія.

Приложенія: сочиненія по разнымъ отраслямъ техники, чертежи и проч.

За истекшіе четырнадцать лѣтъ въ составъ сотрудниковъ журнала вошли слѣдующія лица:

Профессоры и адъюнкты-профессоры Техническихъ институтовъ С.-Петербургскаго и Харьковскаго, Императорскаго Московскаго Техническаго училища, Рижскаго и Кіевскаго Политехническаго институтовъ и др.

Представители фабрикъ, заводовъ, желѣзныхъ дорогъ и проч. промышленныхъ предпріятій, а также правительственныхъ и общественныхъ учреждений.

Журналъ одобренъ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Полныя экземпляры журнала за 1890, 1891, 1892, 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902 и 1903 гг. высылаются по 16 руб. — Выписывающіе за всѣ четырнадцать лѣтъ сразу платятъ 100 руб.

Подписавшимся среди года высылаются бѣзъ вышедшіе въ свѣтъ №№.

Пробныя №№ высылаются по первому требованію по 1 руб. 50 коп.

Допускается разсрочка: 16 руб. въ годъ съ доставкой, за 1/2 года — 9 руб. Учащися — скидка въ 25%.

Подписка принимается въ редакціи журнала и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Адресъ редакціи: Москва, Долгоруковская ул., д. № 71.

Ред.-Изд. Учен. Инж.-Мех. К. А. Казначеевъ. 3—3

XXXV г. изданія.

Открыта подписка на 1904 годъ.

XXXV г. изданія.

„НИВА“

Иллюстрированный журналъ литературной, политической и современной жизни.

Подписная цѣна на годовое изданіе

со всеми приложеніями:

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:

- 1) Въ С.-Петербургѣ 6 р. 50 к.
- 2) Въ Москвѣ, въ конг. Н. Печниковой, Петров. 7 р. 26 к.
- 3) Въ Одессѣ, въ книж. магаз. „Образованіе“ 7 р. 50 к.
- Римшевецкая, 12.

- Съ доставкой въ С.-Петербургъ 7 р. 50 к.
- Съ пересылкою во всѣ города и мѣстности Россіи 8 р.
- За границу 12 р.

РАЗСРОЧКА ПОДПИСНОЙ ПЛАТЫ ДОПУСКАЕТСЯ

для гг. иногороднихъ подписчиковъ:

Въ два срока:

При подпискѣ 4 рубля и 1-го іюня 1904 года 4 рубля.

Въ три срока:

При подпискѣ 3 р. 1 апрѣля 1904 г. 2 р. 50 к. и 1 августа 1904 г. 2 р. 50 к.

Въ четыре срока:

При подпискѣ 2 р., 1 марта 1904 г. 2 р., 1 іюня 2 р. и 1 августа 2 руб.

Пользуясь разсрочкой подписной платы, при аккуратной высылкѣ или авансомъ, журналъ будетъ высылаться со всеми приложеніями и преміями — наравнѣ съ годовыми подписчиками.

Для п. служащихъ какъ въ частныхъ, такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ (въ С.-Петербургѣ, Москвѣ, Одессѣ и друи. городахъ), при коллективной подпискѣ за поручительствомъ п. назначеннаго и управляющаго, разсрочка платежа допускается на еще болѣе льготныя условія.

Гг. Подписчики на журналъ „НИВА“ 1904 г. получать въ теченіе года:

52 №№ художественно-литературнаго журнала „НИВА“, заключающаго въ себѣ въ теченіе года до 2000 столбцовъ текста и 1100 гравюръ, рисунковъ и художественныхъ снимковъ съ картинъ прежнихъ и современныхъ живописцевъ, иллюстрацій, рисунковъ и т. д. Журналъ выходитъ въ большомъ форматѣ и печатается на лучшей бумагѣ.

12 книгъ «ежемесячныхъ литературныхъ и популярно-научныхъ приложеній», постепенно превратившихся въ месячный журналъ (до 2000 столбцовъ текста съ иллюстраціями), содержащій романы, повѣсти, рассказы, популярно-научныя и критическія статьи современныхъ авторовъ и отдѣлы бібліографіи, музыки, смѣси, шахматовъ и шашекъ, спорта, забавъ и разныхъ игръ.

ПЕРВЫЯ ПОЛНАГО СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ

20 книгъ А. К. ШЕЛЛЕРА-МИХАЙЛОВА.

(Цѣна въ отдѣльной продажѣ съ перес. 27 руб.)

Подъ редакціей и со вступительною статью А. М. Сибирскаго.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ ВЪ

16 книгахъ ГЕНРИХА ГЕЙНЕ.

(Цѣна въ отдѣльной продажѣ съ перес. 15 руб.)

Подъ редакціей и съ біографическимъ очеркомъ П. И. Вейнера.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ ВЪ

4 книгахъ И. Ф. ГОРБУНОВА.

(Цѣна въ отдѣльной продажѣ съ перес. 4 руб. 50 коп.)

Подъ редакціей и съ обширнымъ вступительнымъ очеркомъ А. Ф. Кони и некрологомъ Т. И. Филиппова.

12 №№ ежемесчаго журнала «Парижскія моды». До 200 столбцовъ текста формата «Нивы» со множествомъ иллюстрацій. Въ томъ же модномъ журналѣ читатели найдутъ въ отдѣлѣ «Почтовый ящикъ» цѣлую серію рецептовъ по хозяйству и домоводству, одинаково полезныхъ для людей какъ богатыхъ, такъ и не располагающихъ значительными средствами, и отвѣты на разнообразныя вопросы подписчиковъ.

12 ЛИСТОВЪ, содержащихъ болѣе 300 рисунковъ для рукодѣльныхъ, вышивальныхъ работъ и для выжиганія, и около 300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину, выходящихъ ежемесчаго.

1 Стѣнной календарь на 1904 годъ, отмечанный въ 9 красокъ по акварели Е. П. Самокишъ-Судковской.

Иллюстрированное объявленіе высылается безплатно по первому требованію. При высылкѣ денегъ почтовымъ переводомъ слѣдуетъ обозначать непременно на самомъ переводѣ (а не въ отдѣльномъ письмѣ), на что именно предназначаются деньги, а также адресъ (подробный и четкій).

Требованія и деньги просить адресовать: въ контору журнала «Нива», А. Ф. Марксу, С.-Петербургъ, ул. Гоголя, № 22.

ДОМЪ И ХОЗЯЙСТВО

вѣстникъ практическаго домоводства.

Въ обширную программу изданія, обнимающаго всѣ отрасли современнаго домоводства и хозяйства, входятъ м. пр. слѣдующіе отдѣлы: Устройство, обстановка и содержаніе жилищъ помѣщеній, службъ и самой жизни. — Домашняя гигиена. — Домохозяйство въ различныхъ его частяхъ. Кухня. Гардеробъ (моды). — Хозяйство внѣ дома. Огородничество. Садоводство. Животноводство, и т. п. — Экономика домохозяйства. — Справочный отдѣлъ. Временникъ хозяйственныхъ работъ и заготовленій. Полезныя наставленія, совѣты и рецепты по хозяйству. — Смѣсь. Замѣтки обо всемъ. — Открытая переписка редакціи съ читателями (и послѣднихъ между собою) о предметахъ и вопросахъ общаго интереса. — Бесплатные отвѣты совѣты на запросы читателей.

Спеціальныя статьи по всемъ отдѣламъ будутъ исключительно серьезно научнаго характера. Вообще, ставя себѣ задачей сдѣлаться дѣйствительно полезнымъ руководствомъ къ устройству домохозяйства на правильныхъ началахъ удобства, бережливости и шпены, изданіе будетъ строго исключать всякіе матеріалы сомнительнаго достоинства.

Журналъ выходитъ въ двухнедѣльные сроки.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи: С.-Петербургъ, Загородный проспектъ, 13, кв. 55, а также во всѣхъ лучшихъ книжныхъ магазинахъ. Цѣна съ пересылкою и доставкой на годъ 3 р., на полгода 2 р. Допускается разсрочка 3—3

Подробная программа высылается немедленно.

3 р. въ годъ за 12 книгъ и 52 №№ журнала съ пересылкою по 1 р. ОТКРЫТА ПОДПИСКА (подписной годъ съ 6 декабря 1903 г.) на 1904 г. (II годъ изданія) на еженедѣльн. иллюстр. журналъ въ годъ за 12 книгъ съ перес.

Природа и Жизнь

Журналъ художественно-литературный, обществ. историческій и популярно научный 12 иллюстрированныхъ книгъ въ годъ и 52 №№ иллюстрированнаго журнала.

Отвѣты на юридическіе вопросы подписчиковъ подъ редакціей прис. пов. М. К. Адамова.

Вопросы САМООБРАЗОВАНІЯ.

Правда научная, и правда жизненная, любовь къ природѣ, родникъ, челоуку и всякому живому существу — основа журнала.

ЦѢНА НА ОДИНЪ р. за ежемесчаый журналъ — 12 к. ТРИ р. за ежемесчаый журн. — 12 книгъ и 52 №№.

Подписная плата не принимается почтовыми и гербовыми марками.

Наложеннымъ платежомъ журналъ не высылается.

РЕДАКЦІЯ и КОНТОРА журнала «Природа и Жизнь»: С.-Петербургъ, Преображенская ул., д. 42 (1 подъѣздъ отъ Кирочной ул. 3—3 Редакторъ-издатель Н. П. Дучинскій.

Открыта подписка на 1904 годъ на

„КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО“

ежемесячный иллюстрированный

сельско-хозяйственный журналъ,

имѣющій задачей распространять практически-полезныя по сельскому хозяйству свѣдѣнія, пригодныя, преимущественно, для самыхъ мелкихъ хозяевъ и для крестьянъ.

1-й (1904-й) годъ изданія

Выходить съ 1899 года подъ редакціей П. Н. Елагина.

Безплатныя приложенія: сѣмена хорошихъ сортовъ сельско-хозяйств. растений.

Журналъ «Крестьянское Хозяйство» допущенъ въ бібліотеки всѣхъ низшихъ учебныхъ заведеній и въ безплатныя народныя читальни.

Господиномъ Министромъ Финансовъ признанъ желательнымъ для выписки въ читальни, школы и бібліотеки, организуемая Комитетами попечительствъ о народной трезвости.

Срокъ выхода: ежемесчаый, сброшюрованными тетрадами съ рисунками.

Программа журнала «Крестьянское Хозяйство»:

- 1) Правительственныя распоряженія и мѣропріятія по сельско-хозяйственной части, касающіяся быта крестьянъ и сельскихъ хозяевъ вообще.
- 2) Статьи по скотоводству. Рогатый скотъ и молочное хозяйство. Разведение и уходъ за лошадьми, овцами, свиньями и домашними птицами. Пчеловодство.
- 3) Лечение домашнихъ животныхъ.
- 4) Правильное выращиваніе сельско-хозяйственныхъ растений. Способы полученія болѣе травы съ луговъ и выгоновъ. Травосѣяніе.
- 5) Садоводство и огородничество. Воздѣлываніе промышленныхъ и лекарственныхъ растений.
- 6) О вредныхъ растеніяхъ, насекомыхъ и животныхъ и наиболѣе практичныя мѣры борьбы съ ними.
- 7) Лучшія, пригодныя для крестьянскаго хозяйства сельско-хозяйственныя орудія и машины.
- 8) Возведеніе хорошихъ сельско-хозяйственныхъ построекъ. Огнестойкія зданія и крыши.
- 9) Сельско-хозяйственный кредитъ и ссуды.
- 10) Правильное, доходное хозяйство въ лѣсу — лѣсныя заготовки. Мелкія кустарно-техническія производства, примѣнимыя къ крестьянскому быту.
- 11) Письма изъ деревни по сельскому хозяйству въ видѣ статей, писемъ и бесѣдъ.
- 12) Сельско-хозяйственныя училища, школы, практическія хозяйства, земскіе и правительственныя агрономы, садоводы и пчеловоды. Курсы и бесѣды по сельскому хозяйству. Сельско-хозяйственныя выставки и базары. Дѣятельность земствъ по распространенію сельско-хозяйственныхъ знаний и по улучшенію сельскаго быта крестьянъ.
- 13) Статьи и замѣтки полезныя въ хозяйствѣ и домоводствѣ. Простѣйшіе способы леченія людей и подаче первой помощи заболѣвшимъ при отсутствіи врача или фельдшера.
- 14) Отвѣты о книгахъ пригодныхъ для чтенія въ крестьянскомъ быту.

Въ 1903 году были безплатно розсланы при журналѣ «Крестьянское Хозяйство» сѣмена хозяйственныхъ растений:

- 1) Капуста «Сень-Дени».
- 2) Костеръ безостый.
- 3) Арбузы монастырскіе.
- 4) Чечевица.
- 5) Тыква русская, пудовая.
- 6) Ревада душистая, крупноовѣтная.
- 7) Рожь «Пробитѣйская».

Подписная цѣна на журналъ «Крестьянское Хозяйство»: годъ, 12 выпусковъ, съ пересылкою, только ОДИНЪ рубль.

Подписка принимается въ конторѣ журнала «Крестьянское Хозяйство», С.-Петербургъ, Демидовъ пер., д. № 2.

Открыта подписка на 1904 годъ на журналъ

Новый Міръ.

Иллюстрированный вѣстникъ современной жизни, политики, литературы, науки, искусства, и прикладныхъ знаний, съ картинками и приложениями.

Изданіе Товарищества М. О. Вольфъ.—Общая редакция П. М. Ольхина.

Въ теченіи года каждый подписчикъ „НОВАГО МІРА“ получаетъ съ доставкой и пересылкой слѣдующія изданія и преміи къ нимъ:

- Новый Міръ** — богатая иллюстрированная литературно-художественная журналъ, въ форматѣ лучшихъ европейскихъ иллюстрацій, замѣчательный въ себѣ безмятежностью, ясностью, притягиваетъ къ себѣ читателей всѣхъ возрастовъ, притягиваетъ къ себѣ читателей всѣхъ возрастовъ, притягиваетъ къ себѣ читателей всѣхъ возрастовъ.
- Живописная Россія** — иллюстрированный вѣстникъ отечественной жизни, исторіи, культуры, государственной, общественной и экономической жизни Россіи. Въ годъ 24 №№
- ЛИТЕРАТУРНЫЙ КУРЬЕРЪ** — обзоръ событий и явленій въ русскомъ и иностранномъ литературномъ мѣрѣ, составившийся изъ „Восточной Лѣтописи“, составившей часть номера „Новаго Мира“, — 24 №№
- ВСЕМІРНАЯ ЛѢТОПИСЬ** — иллюстрированный обзоръ текущей жизни — политической, общественной
- ВРЕМЕННОКЪ** — Живописной Россіи обзоръ текущей русской жизни, представляющей собой газету-лѣтопись, — 24 №№
- МОЗАИКА** — иллюстрированный журналъ прикладныхъ знаний и новѣйшихъ изобрѣтеній, съ хроникой самообразования и справочнымъ отдѣломъ 24 №№
- ЛИТЕРАТУРНЫЕ ВЕЧЕРА** — въ количествѣ 24 книжечекъ, въ составѣ которыхъ войдутъ 20 романовъ въ 24 томахъ

Библиотека русскихъ и иностранныхъ писателей.

въ 24 книжкахъ которыхъ войдутъ:

- сочиненія Лессинга** — въ 10 томахъ, въ переводѣ русскихъ писателей подъ редакціей П. Н. Попова, съ портретами и биографіей Лессинга
- Полное собраніе пословицъ русскаго народа** — поговорокъ, реченій, приклововъ, чистоговорокъ, прибаутокъ, загадокъ, поѣвій и пр.
- Энциклопедія остроумія** — Капитальный трудъ В. П. Дала въ 8 томахъ.

Энциклопедія остроумія

Собраніе перловъ всемірнаго остроумія въ 2 томахъ, составленное В. Поповымъ.

Особую, цѣнную, роскошную премію: 17 гелиографуръ

съ картинъ всемірно-извѣстныхъ художниковъ, исполненныхъ въ Лондонѣ въ художественномъ ателье Rembrandt Prnting Co., которая могутъ служить для украшенія стѣнъ и для большаго настольнаго кнѣска или альбома.

Царь Іоаннъ Грозный

его царствованіе, его дѣянія, его жизнь, современники и дѣятели въ портретахъ, гравюрахъ, живописи скульптурѣ, памятникахъ зодчества и проч. проч. (около 3000 иллюстрацій), подъ редакціей Н. В. Головина.

Годовая подписная цѣна „Новаго Мира“ на вѣдальной бумагѣ на 1904 г. со всеми выдѣляющимися преміями и приложениями, съ доставкой и пересылкой **14 р.**

Годовые подписчики, уплачивающіе сразу всю подписную сумму, получаютъ всѣ 17 гелиографуръ при самой подпискѣ.

Печатаются ограниченное количество экземпляровъ журнала на лучшей слонопой бумагѣ. Подписная цѣна такого изданія, съ указанными выше преміями и приложениями—18 руб.

Подписка на „Новый Міръ“ принимается въ книжныхъ магазинахъ Товарищества М. О. ВОЛЬФЪ: въ С.-Петербургѣ, Гостиный Дворъ, 18, и въ Москвѣ, Кузнецкий Мостъ, 12, д. Джамгаровыхъ, а также въ редакціи журнала: С.-Петербургѣ, В. О., 16 л., 5—7, с. д.

20 годъ изданія. Открыта подписка на 1904 годъ НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ художественно-литературный и иллюстрированный журналъ XX лѣтъ изданія

„ВОКРУГЪ СВѢТА“

Всѣ, подписавшіеся на 1904 годъ, получаютъ:

50 №№ художественно-литературнаго журнала. Путешествія.—Этнографія.—Романы и повѣсти, изображающіе разныя приключенія на сушѣ и морѣ.—Очерки.—Разсказы.—Стихотворенія.—Спортъ.—Картинки, иллюстраціи, портреты. —1,200 столбцовъ текста.

Полезныя свѣдѣнія. Статьи по общедоступной медицинѣ и гигиенѣ.—Статьи по общедоступной технологіи, садоводства, цвѣтоводства и огородничества.—Игры и забавы дома и на воздухѣ. 400 столбцовъ текста.—Иллюстраціи.

12 выпусковъ моднаго журнала преимущественно дѣтскія моды.

12 листовъ вышивокъ и вышиванія по иностранн. и русскимъ образцамъ.

16 иллюстрированнаго собранія сочиненій **ВАЛЬТЕРЪ СКОТА.**

Въ это собраніе войдутъ слѣдующіе романы: *Ливенго, Узерлей, Коэнтинъ Дорвардъ, Ламермурская невеста, Замокъ Рудетонъ, Пертская красавица.*

8 иллюстрированнаго собранія сочиненій известнаго современнаго англійскаго писателя **Конанъ Дойля.**

Большой томъ въ 320 страницъ богато иллюстрированной **Исторіи царствованія Императора Александра I.**

Со множествомъ портретовъ сподвижниковъ Царя-Освободителя и рисунками извѣстныхъ художниковъ, изображающихъ главнѣйшія событія славнаго царствованія.

ОСВОБОЖДЕНІЕ КРЕСТЬЯНИНЪ Картина академика **К. В. Лебедева.**

Роскошно исполненная въ 39 краскахъ, размѣромъ 17×24 вершка, вполне передаетъ оригиналъ. При доплатѣ 1 рубля.

Подписная цѣна на журналъ остается прежняя:

на годъ съ 50-ю приложениями съ доставкой и пересылкой. **4 р.** То же съ картиною К. В. Лебедева ПЯТЬ руб. ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА: при подпискѣ—2 руб., къ 1 апрѣля и къ 1 юля—по 1 руб. За картину—при послѣднемъ взносѣ. Адресъ редакціи журнала „Вокругъ Свѣта“: Москва, Петровка, д. Грачева.

Открыта подписка на 1904 годъ на

Иллюстрированный Сельско-Хозяйственный журналъ

„ДЕРЕВНЯ“

подъ редакціей П. Н. Елагина.

(IX-й годъ изданія. Выходитъ съ 1896 года.)

Имѣющей задачей распространять практически-полезныя по сельскому хозяйству свѣдѣнія, пригодныя, главнымъ образомъ, для хозяевъ-практиковъ, связанныхъ своею дѣятельностью и жизнью съ землею.

Допущенъ въ библиотеки всѣхъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній, въ бесплатныя народныя читальни и въ библиотеки церковно-приходскихъ школъ.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА: отрасли сельскаго хозяйства, ремесла и домоводство.

Бесплатныя приложенія: сѣмена хорошихъ сортовъ сельскохозяйственныхъ растений, планы и чертежи хозяйственныхъ построекъ и проч.

Срокъ выхода: ежемѣсячный сборникъ книжками съ рисункомъ. За 1899, 1901 и 1902-й года осталось лишь небольшое число экземпляровъ, съ приложеніемъ всѣхъ чертежей и рисунковъ ЦѢНА за каждый годъ, съ перес., по ТРИ руб.

Въ 1903 г. были даны къ журналу „ДЕРЕВНЯ“ слѣдующія бесплатныя ПРИЛОЖЕНІЯ:

- Полныя съ чертежами, художественно-исполненные ПРОЕКТЫ: А. Загородный домъ. Архитектора И. А. Григорьева. 2) Домъ для рабочихъ. Извѣсь и конюшня. Архитектора П. А. Григорьева. 3) Огнестойкія сельскія постройки—жилая изба, амбаръ и погребъ, конюшня и коровникъ; гумно, извѣсь. Инженера В. А. Фишера. 4) Экономическая печь для крестьянъ. Инженера В. А. Фишера. 5) Балконы. Архитектора В. Ф. Харламова. 6) Паразиты на листьяхъ хлѣбныхъ злаковъ (таблица хромо-литографированныхъ рисунковъ). А. Яковскаго. 7) Грибные вредители хлѣбныхъ злаковъ (хромо-литографированные рисунки). А. Яковскаго. 8) Личинки мухъ на особомъ листѣ. Б. У.

Б. Сѣмена лучшихъ хозяйственныхъ растений: 1) Огурцы астраханскіе. 2) Капуста брюссельская. 3) Кукуруза „Король Филиппа“. 4) Мангольдъ. 5) Ячмень голый, гималайскій. 6) Свекла сахарная кормовая. 7) Пророкъ чоканское. 8) Рожь Шлангидская. 9) Морковь „Объ Іухъ“.

В. Памятка-календарь—для опредѣленія возраста лошадей. Ветер. врача И. С. Шульженко.

Всего 18 бесплатныхъ приложеній.

Въ 1904 году при журналѣ „Деревня“ тоже бесплатно будутъ рассылаться проекты сельско-хозяйственныхъ построекъ, сѣмена лучшихъ хозяйственныхъ растений и проч.

Отличные отзывы о журналѣ „ДЕРЕВНЯ“ еще были помѣщены въ журналахъ: „Русская Мысль“, „Нива“, „Сельскій Вѣстникъ“, „Русскій пчеловодный листокъ“ и во многихъ другихъ столичныхъ и провинціальныхъ газетахъ.

Подписная цѣна на журналъ „ДЕРЕВНЯ“ за годъ, ТРИ р. 12 выпусковъ, съ пересылкой, Адресъ: Контора журнала „ДЕРЕВНЯ“, С.-Петербургъ, Демидовъ пер., 2. 3—2

Открыта подписка на 1904 годъ

на ежемѣсячный литературно-историческій журналъ

„ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“

Четырнадцатый годъ изданія „Вѣстника Иностранной Литературы“ будетъ отличенъ однимъ существеннымъ улучшеніемъ статьи и замѣтки „Заграничной Хроникѣ“—обо всѣхъ выдающихся событіяхъ аграрной политической и общественной жизни, обо всѣхъ наиболее значительныхъ иностранныхъ изобрѣтеніяхъ и открытіяхъ въ области науки и прикладныхъ знаний, обо всѣхъ крупныхъ и замѣчательныхъ издѣліяхъ въ литературѣ, театрѣ, музыкѣ и искусствѣ будутъ сопровождаются по мѣрѣ возможности иллюстраціями въ текстѣ и дадутъ возможность еще болѣе расширить содержаніе „Заграничной Хроникѣ“, такъ какъ многія статьи заграничныхъ иллюстрированныхъ изданій раньше не замѣтывались. „ВѢСТНИКЪ“ только потому, что нуждался въ пояснительныхъ рисункахъ. Такимъ образомъ ежемѣсячная хлѣбная иностранной политической, общественной, научной, литературной и художественной жизни, помѣщаемая въ „ВѢСТНИКѢ“ въ семи отдѣлахъ „Заграничной Хроникѣ“, съ 1904 г. будетъ расширяться въ каждой книгѣ журнала на двѣ части: иллюстрированную и неизюстрированную. Подобное нововведеніе, несомнѣнно, благотворно отразится на интересѣ, полнотѣ и равнообразіи содержанія „Заграничной Хроникѣ“, въ которой найдутъ также мѣсто и необходимая повременная иллюстрація къ очеркамъ и статьямъ, помѣщеннымъ среди романовъ, повѣстей и разсказовъ, равно какъ и портреты авторовъ беллетристическихъ произведеній, равно какъ и портреты авторовъ беллетристическихъ произведеній, равно какъ и портреты авторовъ беллетристическихъ произведеній.

Кромя того ежемѣсячно въ „Вѣстникѣ“ съ 1904 года будутъ помѣщаться: обзоръ западно-европейской жизни въ картинкахъ, замѣчательныхъ издѣліяхъ французскихъ, итальянскихъ, англійскихъ, американскихъ и итальянскихъ газетъ и журналовъ, критическій обзоръ по возможности всѣхъ заслуживающихъ вниманія появленій нашей переводной литературы, а также самостоятельныхъ сочиненій и статей (въ газетахъ и журналахъ) русскихъ писателей по различнымъ вопросамъ иностранной жизни, науки, литературы и искусства.

Подписчики на „ВѢСТНИКЪ“ въ 1904 году получаютъ **бесплатное отдѣльное приложеніе ПЕРВЫЕ ДВА ТОМА**

полнаго собранія пьесъ Баранже

въ переводахъ русскихъ поэтовъ, съ многочисленными иллюстраціями и автобиографіей знаменитаго франц. поэта. Полное собраніе составитъ Четыре тома каждой не менѣе 20 печатныхъ листовъ, т. е. 320 страницъ.

Третій и четвертый томы будутъ даны въ видѣ бесплатнаго приложенія Гр. подписчикамъ на „Вѣстникѣ“ 1905 года.

Съ январской же книги 1904 г., съ отдѣльной нумераціей стр. будутъ печататься въ „Вѣстникѣ“ 2 др. прил. а именно „Исторія сношеній человѣка съ дьяволомъ“

и „легенды европейскихъ народовъ“.

Подписная цѣна на 1904 годъ остается прежняя: безъ доставки **4 р. 50 к.** съ доставкой и пересылкой **5 р.**

Желающіе получить отдѣльное приложеніе въ изданныхъ золотыхъ, золотомъ тисненыхъ переплеткахъ уплачиваютъ по 80 к. за каждый томъ.

Отдѣльныя крышки по 50 коп., съ пересылкой по 70 к. Гр. служащіе въ казенн. и частн. учрежденіяхъ пользуются разсрочкою за поручительств. и казначейств. или завѣд. подпискою.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ С.-Петербургѣ—въ Конторѣ Редаціи Гостиный Дворъ, Зерцальный залъ, № 63, и въ ПЕТЕРБУРГѣ проф. Ижевскаго Корн., въ МОСКВѣ—въ Конторѣ П. И. ПЕЧНИКОВОЙ, Петербскій лѣній, а г. иностранцевъ благополучно адресоваться въ редакцію С.-Петербургъ, Чернышевскій уз. д. № 16.

3—2 За Редактора—издатель **В. О. Пантелеевъ.**